

-SPORT-

Rechovot csapata került a Jom-Háacmáut vándordíj döntőjébe

Nagy meglepetést szerzett Rechovot labdarúgó válogatott csapata a nagyszámú futballklubok közül, akik tegnap délután a rechovoti Makkabi-pályán szemtanúja volt a Jom-Háacmáut elődöntő mérkőzésének a helyi csapat és Petách Tikva válogatottjai között. Rechovot 4:3 arányban legyőzte Petách-Tikva csapatát és így bejutott az április 20-án lejátszandó Jom-Háacmáut vándordíj döntőjébe, ahol Tel-Aviv válogatott csapata lesz az ellenfele.

Igen gyors, kemény játékban szerezte meg Rechovot a győzelmet. Minden labdát ért heves küzdelem folyt. A nagyobb technikai felkészültség és fejlettebb taktikai tudás győzött az erő és gyorsasággal szemben. Rechovot góljai közül Litvák és Ginsburg 2-2 gólt lőttek, Petách-Tikva góljaiból Spiegel kettőt, Lévi egyet rúgott.

Elsősorú bajnoki labdarúgó-mérkőzés

Hápoel Tel-Aviv — Hápoel Balfuria 1:1 (1:1). Unott, bágyadt játék folyt. Telaviv gólját Efroni, a kiegyenlítő gólt Levin (Balfuria) lőtte.

Haifa — Tel Aviv boxmérkőzés 11:9

Péntek este mérkőzött egymással a két város válogatott ökölvívócsapata a rámat-gáni Ziratronban. A nézőteret zsúfolásig megtöltötte a közönség 40 percet várakozott, amíg a 8 órára hirdetett verseny végre megkezdődött. Nagy csalódást okozott, hogy a műsorban köztölt 10 mérkőzés helyett mindössze hatot tartottak meg, minthogy Tel Aviv versenyzői három súlycsoportban, Haifa versenyzői egy súlycsoportban nem állottak szorítóba. A lebonyolításra került mérkőzések magas színvonalúak voltak. Egy kiütéses győzelem is akadt, a középsúlyban, amelyben Avram Lévi (Tel Aviv), a második menetben knock-out győzelmet aratott Cádka (Haifa) ellen.

Az Amosz Dániel kosárlabda serleget a Brit Mákkabi Átid nyerte el

A felszabadító háborúban elesett játékosának emlékére alapított vándordíj kör-mérkőzésében a Makkabi sportközpont 7 ifjúsági csapata vett részt. A döntőben a Brit Mákkabi Átid együttese 35:19 arányban verte meg Rámát Gán csapatát és a vándordíj védelmét egy évre megszerezte.

Teniszbemutató Haifán

A Barcelonába készülő Davis-kupa csapat tegnap a haifai Karmel-pályán nagyszerű bemutatójátékot tartott. Ebben Arje Welss, Mordecháj Appel, Eliezer Davidmann és Gabriel Dubicki vettek részt.

-RÁDIÓ-

6.30: Mán tovu. 6.35: torna. 6.45: zenélő óra. 7: hírek. 7.15: hangnemek. 7.59: hírszövegfelolvasás. 10.30: gyász és vigasztaló zene különböző népekénél. 12: a kórházak műsora. 12.30: Beethoven-szimfóniák. 13.30: hírek. 13.45: Julia Stucevszky (mezoszoprán) hangnemei. 16: két részlet Gustav Mahler 5. szimfóniájából. 17: Kamarazene (Max Brod, Abraham Daus és Jochanan Böhm). 18.15: hírek. 19: a zsidó állam fennállásának ötödik évfordulójával kapcsolatos műsor. 20.24: Tenedz-résztetek (Zecharia 3-4.). 20.30: hírek. 20.45: előadás Izrael külpolitikájáról. 21: Izraeli zeneszerzők szimfónikus művei. 22.30: Gavriel Jakobson és Cvi Ben Jozsef, a függetlenségi háborúban elesett két zeneszerző műveiből. 23: hírszövegfelolvasás.

Párizmos műsor. 13.45: angol hírek. 14: francia hírek. 16: vasárnapi zene. 16.40: sakirovat. 19.30: jidáris adás. 20: román adás. 20.15: magyar adás. 22.15: angol hírek.

A hadsereg rádiója. 18.35: Hilt és Aviva beföldi dalműsora. 21: táncnemek.

Borzalmas autószerencsétlenség a szodomain országúton

A rechovoti tűzoltók kiránduló autóját felborult. Két tűzoltó meghalt, 10 megsérült.

Borzalmas autószerencsétlenség történt tegnap reggel 8 óra 40-kor a nemrég felavatott szodomain országúton. A rechovoti önkéntes tűzoltók társaságirándulásra indultak Szodomára. Erre az egyik tűzoltóautót használták fel, amelyen a férfiak foglaltak helyet, míg az asszonyok és gyermekek autóbusszon utaztak. Mintegy tíz kilométerrel Szodoma előtt az egyik veszedelemes kanyar után következő meredéken a tűzoltóautó fékjei felmondták a szolgálatot és a kocsit felfordult.

Az autó utasai közül Mose Glomka tűzoltó szörnyethalt, Jákov Pomeranz pedig kórházba szállítása közben szenvedett ki. A többi sebesülteket bevitték a beér-sévai Hadassza-kórházba a családtagokat szállító autóbusszon és más kirándulók kocsijaiban. A súlyosan sebesültek a következők: Eliezer Tov 17 éves, Avinoam Ben Amiram 17 éves, akiket Beér-Séva-ból a jeruzsálemi Hadassza-ba szállították át operáció végett, továbbá Jákov Tamári és Mordecháj Haluf. A többiek: Szabó Jehuda, Nachman Kaminszki, Dov Ernst, Daniél Tamári, Méir Berku és Cháim Pomeranz, az elhunyt tűzoltó öccse, súlyos, de nem életveszélyes sérülésekkel fekszenek a kórházban.

Benjamin Peled: ITT A 3-D.

Hollywood legnagyobb szenzációja ma a három dimenziós mozi, Mike Romanoff elegáns vendéglőjében vagy a hollywoodi Zserbo-ban, a Swabaderoben egyébről sem esik szó, mint a nagyszerű újítás várható fejleményeiről. Új frazológia született meg és a forradalmi változás technikai szótárában Cinema, Paravigio, Tri-Opticon, Stereoscop, Cinemascope, drámai feszültség okozói lettek a szórakoztatási ipar Mekkájában. A remény és félelem vegyes érzésével indul harcba Hollywood, hogy visszahódítsa magának a televízió által elcsábított közönséget, amely az utóbbi éveken tízezrekkel ritkította meg a mozis előtt álló, szórakozásra éhes tömegek hosszú sorait.

„Két év múlva csak háromdimenziós filmek lesznek vetítve” — jóslja lelkesen Harry Warner, míg fiúve Jack, óvatosságra inti a hollywoodi film-magnásokat.

„Lassan kell sietni!” Hiszen 100,000,000 dollár fekszik — raktáron fekvő — eddig ki nem bocsájtott filmekben. Lelkileg azonban máris mindenki a „háromdimenzióban” él és megkezdődött az egysíkes filmek szezon, jobban mondva korszakvégi általános kiürülése.

Régi tervek — új perspektívák

A három dimenziós kísérleteknek hosszú története van. Az angol Friese Greene primitív próbálkozásai után 1900-ban a francia Grimois Samson Párisban bemutatta a Cinéoramát, melynek alapja 10 szinkronizált vetítőtő volt. A fölötté drága és kezdetleges vetítési eljárás érthető módon nem tudott gyökeret verni és a 30-40 évesek csak a laboratóriumi kísérletekről számolhatnak a krónika. Az amerikai NORLING mérőföldes léptékkel vitte előre a három dimenziós film fejlődését, amikor közvetlenül a hangosfilm megjelenése után, bemutatta az általunk is ismert — piros-kék, szemüveges — eljárást. Norling kísérlete csak egy jobb kezdet volt, mert a hangosfilm, óriási népszerűsége mellett, csupán futó szenzációként hatott.

A feledésbe merült kísérletek, az angol Spottiswoodé fivérék és a kanadai McLaren közös munkája révén újra napvilágra jutottak, amikor 1951-ben a Festival of Britain kiállításán stereotechnikai eljárással bemutatták „A Solid Explantation” című filmjüket. Ez az eljárás egy különleges optikai készülék segítségével úgy fényképez, hogy a téren mozgó alakok polaroid szemüvegeken keresztül nézve, a három dimenziós tüköreltű illúzióját keltik. A „mi lesz holnap” viziók egyike, az alapos technikai leírás döntő stádiumába jutott.

Ma

orvosi vizsgálatra és rendes katonai szolgálatra jelentkezők azok a lányok, akik 1953 április 4. és 1953 szeptember 27. között születettek és családnevük (mem-nun) **1-N** betűvel kezdődik.

Tekintse meg az 1953. márc. 15-én megjelent 2-es számú rendeletet, amely a napilapok 1953. márc. 15-i számában jelent meg.

Hadügyminisztérium Emberi Erőszótály Sorozóhivatal

Károly király három házassága

Írta: Dr. FEUERSTEIN EMIL

A balkáni királyságok özszemezlottak, mint a kártyavárak. Öt királyság ért véget rövid hét év alatt. Az albán Zogut magyar feleségével, Andrassy Katinka grófnővel együtt elűzte az olasz invázió 1939 husvétján, a felszabadítás után pedig, 1946 januárjában, az albánok első dolga az volt, hogy országukat köztársasággá kiáltásák ki. A román Carol német nyomás alatt 1940 szeptember hatodikán lemondott. Jugoszlávia második Péterét 1945 november 29-én zavarták el és az ország köztársaság lett. Bulgáriában 1946 szeptemberében népszavazás terveltetett a trónjáról második Simont, Viktor Emánuel olasz király 1946 májusában le-

mondott trónjáról fia, Umberto javára, akit azonban egy hónappal később rendezett szavazás eltávolított a trónról. Csak a görög királyság maradt meg mint „minta érték nélkül” az egész Balkánon. A királyságok eltűntek, a királyok pedig a portugáliai Estorial nevű városkában ültöttek fel tanyájukat, ahol most II. Károly szívszélhűdében elhalálozott.

Meg lehet érteni, hogy az aránylag fiatal, mindössze 59 éves Carol szíve, minden előzetes bejelentés nélkül felmondta a szolgálatot. Magda Lupescu nem csak egy férfi, de egy egész regimnt szívet is alaposan megviselt volna. Eppm most 30 éve, annak, hogy Carol király színeiai nyári palotájában véletlenül megismerkedett Magdával, a jassyi zsidó patikus lányával, aki zsidó hangzású nevét WOLFF-ról románra fordította és így lett Lupescu, — hogy patikaengedélyét meghosszabbítsák. A szép, érdekes nő, tizianvöröshajú Magda nem sejtette, hogy milyen világraszóló, valósággal történelmi szerelem vár rá és férjhezment egy katonatiszthez. Ennek a felesége volt, amikor 1923-ban bemutaták Carolnak. Carol nagy nőbarát volt és az udvar azt hitte, hogy ez a szerelem is olyan futó kaland lesz, mint a többi.

Az udvar nagyot tévedett, mert Carol hozzájárult magától a zsidó nőhöz, aki nemcsak a szépsége, hanem az okossága és szelleme által is kitűnt. Magda egyik mondása szerint a szépség a férfit meg is tartja. Carol szerelméért lemondott a trónról, „Bibi” — így becézte a barátnőjét — mindenél fontosabb volt nála. Magda jól vezette a királyi háztartást, az ő előrelátása mentette meg Carolt a koldusbottól, ő vette rá ugyanis, hogy hatalmas jövedelmek egyharmadát külföldön biztos helyen, biztos értékpapirokba fektesse be, így azután Carol királyi életmódját folytathatta a száműzetésben is, nem úgy, mint a fia, Michael, aki hét és fél évvel utána koldusszegényen lépett az emigráció rögös útjára.

A pénz azonban nem minden. Egyideig gondtalanul éldegélt a szerelmespár a messzép Braziliában, Carol vadászott, halászott és bélyeget gyűjtött, az unalom azonban kikezdte lelkét, sőt még szerelmét is.

Magda 26 éves volt, amikor Carollal megismerkedett, a közben eltöltött és viharokban gazdag negyedszázad nem tette Magdát sem szebbé, sem fiatalabbá. Magda egy nap ágyának esett el az orvosok anémiát állapítottak meg és úgy tűnt, hogy a betegy halottaság lesz. Carol régi szerelme lángalobbant és gyönyörű gesztussal feleségül vette azt a nőt, aki huszonöt éven keresztül a szeretője volt. A romantikus szerelem hosszú és kalandos történetében aligha játszódtott le még egy ilyen esküvő, mint akkor a Copa-Cabona kórház betegyán. A menyasszony halálosbeteg, a vőlegény egy király, aki szerelméért lemondott a trónról, a házasság háttere pedig egy 25-éves illegális szerelem. A tragédia csúcspontja pedig az volt, hogy az egész házasság igen rozoga alapokra épült, a két válas, Magdát a katonatisztől és Carolé második feleségétől, Helénától, nem volt érvényes. Egyik fél kezében sem volt válási

Közérdekű közlemény

Felhívás

Az elhagyott javak felügyelősége (Apotropisz) ezennel közli, hogy az elhagyott javakról intézkedő törvény 3 b és 7 b szakaszainak értelmében kinevezte az „Amidár” nemzeti lakásépítő vállalatot, mint teljes felhatalmással ügynökét mindazon házainak kezelésére, amelyek a következő helységeken és környékeken vannak: Cfiát, Tibériás, Bét Sháán, Aikó, Petách-Tikva, Nesz Clona, Rámleh, Lud és Migdál-Askálon.

A kinevezés 1953 április 15-én lép életbe.

A fenti helységeken az „Amidár” fogja kezelni a házakat, gondoskodni fog karbantartásukról, szerződést fog kötni, illetőleg megújítani a lakókkal, be fogja hajtani a házbéreket, valamint az összes járandóságokat, amelyeket a lakók fizetni tartoznak.

A lakóknak és az érdekelteknek 1953 április 15-től kezdve az összes a fenti házakkal kapcsolatos ügyekben az Amidár társasághoz kell fordulniok, amelynek irodái ugyanazonban a hivatali helységeken vannak, amelyekben amelyekben eddig az Apotropusz irodái működtek.

Mordecháj Schattner, az elhagyott javak felügyelője

A MI KÁVÉNK

... mert jobb az ize

HABIMAH MÚSORA:

TEL-AVIV, ÁPRILIS 12., VASÁRNAP PEER GYNT (Munkásoknak)

— Erdőt ültetnek a varsói gettózadás hőseinek emlékére. Holnap, hétfőn a varsói gettózadás tízezer fordulóján ültetik el a Judeai hegyekben levő Estál mellett a gettózadások hőseinek mártírúmat megőrkítő erdőt. Az erdő szerves részét fogja képezni a KKL által ültetés alatt levő mártírok emlékének, amely az európai nácipusztítás hámmillió áldozatának emlékére létesítendő.

-LEVELEK-

a szerkesztőhöz

Lud-tenyésztés

Nemrég olvastam b. lapjukban egy felelős személyiség nyilatkozatát, hogy intenzívebbé tessék az országban a ludtenyésztést, tekintettel annak rendkívüli fontosságára a hús és zsíradék hozama miatt.

Az itteni közéleti előjárásokon székel egy gazdasági szakember, elsőként minőségben. Ennél érdekelttem, hogy mivel én kisegítő gazdaságtulajdonos vagyok, amiből csak Beér Jákobban 350-400 van, szeretnék néhány (10-20 drb.) fiatal lúdat kapni tenyésztés céljából. Erre az illető felvilágosított, hogy lúdat „csak” olyan mesék-tulajdonosok kapnak, akiknek 20-60 duznan területű birtokuk van, azok viszont 100-200 darabot kaphatnak.

Szóval mi kisegítőgazdaságok (melyekből párezer van az országban), ha lúdat akarunk tenyészteni, rá vagyunk kényeszerítve, hogy az egy napos libákat, amelyeket a „nagyok” 40, vagy 60 piastertért kaptak, feketén 3 és fél fontért vegyünk meg.

Nagyon szeretném, ha az illető személyiség tudomást szerezene erről a helyzetről, hátha odahatna, hogy a kis (1-2 dunamos) kisegítő gazdaságok is kaphassanak pár darab olcsó pipét.

Gál Béla, Beér Jákob

ÉLŐUJSÁG

Hely: Tiferet-kávéház.
Idő: 1953. április 12., vasárnap este 8.30.
Szerkeszti: Dr. Roth Dezsőné.
Guzsman Irén: Vezérkikk.
Weinberger Magda: Tárca.
Dr. Marton Gizella: Irodalmi krónika.
Princz Joli (Salon Budapest): Divatsarok.
Weichherz Magda: Szerkesztői üzenetek.

A Hitachdut Oléj Hungária

Külföldi úti:
MÁRTIROK ERDEJE AVATÁSI ÜNNEPELVE
Április 16-án csütörtökön. Külön autóbussok indulnak. TEL-AVIV: Sapira-u. 11. sz. KKL elő reggel 10.15-kor; HAIFA: Herzl-u. 16. sz. KKL elő reggel 7.45-kor; NATANJA: Egged Autóbussmegálló elő reggel 9.30-kor; RISON-LEON: Rotschild-u. 51 elő reggel 10-kor; RECHOVOT: Herzl-u. Bank Leumi elő reggel 10.15-kor; JERUSALEM: Bét Jahalom elő, d. e. 11-kor.
Mágnauták, taxik 11.30-kor találkoznak az autóbussokkal a Hartov-i kanyarnál.
Tel-Aviv és Tel-Aviv környéki utasoknak lehetővé tessék az csütörtök reggel 7.45-10 között a KKL épülete előtt is még autóbuss jegyeket váltani.
A régi utazási jegyek érvényesek! Ajanljuk: mindenki hozzon magával tízórát. Visszatérés Tel-Avivba d. u. 3-1/4 között.
Hitachdut Oléj Hungária Országos Központ

Mosáv-jelentkezések. Ma, vasárnap este 8 órakor a Semadai kávéházban találkoznak a Jeruzsálem és környékén lakók.
Holnap, hétfőn Tel-Avivban, a HOH helyiségében (Lilienblum 33) d. u. 4 órakor találkoznak azok a Tel-Aviv körzetében lakók, akik esed autóbusszal utaznak és ugyanott este 7-9-kor azok, akik Dan autóbusszal utaznak.
HOH orsz. központ.
HAIFA:
Kultúrelőadás
Vasárnap április 19-én.
DANCIG HILLEL lesz a haifai HOH vendégelőadója. Előadásának tárgya „Izrael és az új világhelyzet”, amely különbözően az utóbbi hetek eseményeinek tükrében nyer rendkívüli aktualitást. Felhívjuk újabb közönségünk figyelmét, a különösen az utolsó kultúresténk zsúfoltságára való tekintettel, a váltás meg előre kultúresténkre szóló bérletét, mert csakis ezek számára tudunk helyeket fenntartani. A kultúrelőadás este pontosan 8 órakor kezdődik és kétféleképpen mindenki idejében megtekintheti a kultúrestét a Bét Chautotban, Jalgau-u. 3. sz. a. tartjuk.

TEL-AVIV
A HOH tornatanfolyamára beiratkozások gyermekek és felnőttek részére vasárnap és szerdán d. u. 4-6 óra között a Mapu 7. szám alatti iskolában.

ABADI ERVIN:

TEGNAP TÖRTÉNT...

X. FOLYTATÁS

Pozsonytól - Érsekújvárig - „... ott a Zsojent...”

Bratislava.
Az újra működő hitközséghez irányítják a transzportot. Ebédet és szállást kapnak egy iskolában.
A vonat másnap indul tovább.
Mindenkit beoltanak valamivel, valami ellen. A szűrés fáj és az oltás helye megdagad. Fájdalomdíj kétszáz cseh korona és kétszáz magyar pengő. Csak az oltás után vehető fel a pozsonyi Joint irodában.
Az ebédő-helyen meghökentető híreket lehet hallani. — Aki hoz valamit Németországból, egyáltalában, akinek van valamije, ha teheti dugja el jól... Főleg aranyra, órára, fényképezőgépre pályáznak.
— Kik?
— Az oroszok!
— Hogy-hogy? Nem érttem!
— Majd meglátja! A veszélyes zóna Pozsony és Érsekújvár között van. Eddig még majdnem minden vonatot kiraboltak, amely volt deportáltakat vitt...
— Ez lehetetlen!
— Jól van, én csak mondtam...

Pozsonyból délután négykor indultak. A vonat szinte lépésben haladt órákon át. Alig néhány kilométerre voltak Pozsonytól, mire beesteledett. Akkor egy negyedórán át vágatott a vonat, majd megállt. Nyílt pályán. Világítás nem volt a fülkékben. A vonat bádogtetején nehézléptű emberek szaladgáltak. Amikor kinézett a fülke ablakán, látta, hogy a szomszéd vagonból egy koffer repül ki és gurul le a töltésen. Rögtön utána egy másik.
Valaki berúgta a fülke ajtaját. Géppisztolyosövön villant egy zseblámpa fénye...
A géppisztoly kerek, doboz volt.
Pontosan olyan, mint amelyekkel Sztalingerdtől kergettek a fasizta fenevadat berlini barlangjába a Vörös Hadsereg harcosai.
Aki a géppisztolyt tartotta, az is megjárta ezt a dicsőséget utat? Valószínű.
Mellén egy sor kitérítési fityegett. A másik, aki szintén egyenruhás volt, tartózkodott a koffer mellett, fekete revolverét és körbevilágított a fülkékben.
A géppisztolyos felemelt egy koffert és kidobta az ablakon. Gyors mozdulatokkal dolgoztak mindketten, szótlánul, úgy, mintha az utasok ott sem lettek volna.
Akkor megszólalt az utasok egyike, egy romániai fiatalember. Pár szót mondott csak oroszul.
A géppisztolyos csodálkozó arccal, felhúzott szemöldökkel nézett rá, kezében egy kidobásra lendített karton-dobozzal.
Aztán folytatta a mozdulatot. A doboz kirepült az ablakon. Amikor a keze szabaddá vált, a romániai fiatalember felé hajolt — mellette ide-oda himbálódzott a szíjon lógó kerek-dobos géppisztoly — és teljes erőből pofonvágtá.
— Jevrej... — sziszegte gyűlölettel.
Volt vagy húsz doboz Chesterfieldje, néhány tábla Hershey csokoládéja, egy öngyújtója és két zöld amerikai gyapjupokróca. Ezt vették el tőle. A kétszáz ma-

gyar pengőt visszadugták a zsebébe.
A tökéletesen kirabolt vonatot éjfél felé indult tovább. A fosztogatás több mint két órán át tartott. A töltés két oldala tele volt csomagokkal. Vagy tíz egyenruhás alak és néhány civil, közöttük két asszony szedték össze a zsákmányt.
Hajnalodott mire Érsekújvárra értek.
A vonat utasiból azonnal egy bizottság alakult, egy budapesti volt Beszkárt főmérnök, tartalékos tiszt vezetésével. A bizottság végigjárta a vonatot és minden kárt feljegyzett.
Ersekújváron kórházba szállítottak egy utast, aki „vonakodott” átadni Németországba hozott Leicáját és ezért revolverrel a combjára löttek.
A bizottság tagjai, élükön a tartalékos tiszt-főmérnökkel besorozták a pályaudvari orosz katonai kirendeltség irodájába. Az egész szerelvényen mindenki az ablaknál állt.
Két perc múlva gyors léptekkel, hátra-hátra pillantva jöttek a bizottság tagjai és nagy igyekezettel szálltak fel a vonatra.
Az iroda ajtajában csipőre tett kezekkel egy orosz tiszt állt.

Az orosz pályaudvar parancsnok tolmács segítségével hallgatta meg a panaszt és tolmács útján válaszolt.
— A panasz, sajnos, elég gyakori. Az orosz tábori-csendőrség nyomoz a tettesek után. Orosz egyenruhások bujt fasizták, SS-emberek, Hlinka gardisták hajták végre a rablásokat a zsidó vonatok ellen...
A Beszkárt főmérnök, nyilván a nyomozás megkönnyítése céljából, egy adattal akart szolgálni és közbeszólt:
— Kérem, szabad legyen megjegyeznem, hogy a rablók között, minden kétséget kizáróan, voltak szovjetkatonák is...
Az orosz tiszt arca rézkörös lett.
— Takarodjanak! — üvöltötte. — Takarodjanak! Lecsukatom az egész csürhét a Vörös Hadsereg rágalmazása miatt!
Felkapta a károsultak listáját és a mérnök arcába vágta.

Az incidens után egy ideig egyenruhás katona haladt végig a vonat mellett. Románul és magyarul hirdette ki:
„Mindazok, akik az ezerkilencszáznegyven előtti Románia területén utaznak, szálljanak át a másik vágányon várakozó szerelvényre. Klári azzal búcsúzott el, hogy ha „ott” senki nincs, feljön Pestre...
Amikor a vonat befutott, a beszakadt tetejű üveg nélküli csarnok alá, valami megmagyarázhatatlan érzés vett erőt rajta.
Mintha egy kicsit részeg lenné volna...
Visszaérkezett a városba, ahonnan négyévszével ezelőtt elvitték. Térdei remegtek és homlokát verejték lepte el. Lelepett a fülkéből. A tómege pillanatok alatt körülöfolyta és sodorta magával.

Osszefogta az ócska Wehrmachtköppényt.
A levegő nehéz, koromszagú volt. Az emberekből avas, zsírszag áradt és a kijárat fölött égő csupasz vilanykörte lapos, sárga fényt szórt a közönyös, piszkos, borostás fáradt arcokra.
Senki nem törődött vele.
A hosszú úton volt úgy, arra is gondolt, ha majd befut a vonat, valaki kezét fog majd vele és néhány szót mond a magyar nép nevében, hogy hát felejtse el ami történt... ha lehet... „ők” rajta lesznek, hogy a felejtés könnyebb legyen és, hogy...
Szóval mondana: majd valamit.
Nem mondtak semmit. Senkinek, aki visszatért nem mondtak semmit.
Tanácstalanul állt a kijárat előtt. Majd egy vasutashoz lépett:
— Kérem... izé... merre...?
— Visszatért deportált — kérdezte a vasutas.
— Igen... most jöttem, ezzel a vonattal, egyedül, mert Vácra átszálltam...
— Hát tessék — mondta közönyösen az első magyar — arra, ott a Zsojent-bizottság...
Nem messze a kijáratnál táblát látott:

American Joint Distribution Committee. — Deportáltakat Fogadó Bizottság, Budapest, Nyugati p. u.
Aztán megcsapta orrát a sokszor felfort leves lugos szaga. Egy deszkaasztal mögött két bekötött fejű, szomorúszemű, fiatal-öregaszony állt. Előttük két nagy zsák.
— Kérem, most jöttem... ezzel a vonattal.
— Most jött? Honnan?
— Nem ismerte véletlenül az uramat? Feldmann... Feldmann Szigmond...
— Es Szegő Sándort? Barina kis bajusz... ah...
Lemondó kezlegyintés, a kanál megmerült a fazékban.
A levesben tézta volt, teljesen szétfőve és hűszájkák. Kanalazta a levest és hallgatta a két asszonyt, akik egy félbehagyott beszélgetést folytattak.
... és tudja Feldmanné, én aztán megmondtam bent a központban... hogy én, akinek senkije nem jött vissza és itt állok egy szál ruhában, azért még mindig vagyok valaki... tudja? Az a beképzelt majom, az a Polák, csak állt és bámult, hogy én megmerem mondani... hát ki ő? Nem igaz?
— No...
— No és aztán bejött a Strasserné is a Keletiről... hát tudja, megmondtuk aztán mind a ketten. Ugy hallgatott, de ú u úgy... hát ég ha az orra alá dörgöltem volna azt a tiz mázsás lisztgyévet...
— Miért nem dörgölte?
— Mert még nincs bizonyíték... tudja? De ha meglesz, én kitekerem a nyakát... Repülni fog a Jontitól!
A bádogtányér kiürült, letette a deszkára.
— Egy kicsit késő van már — mondta az egyik asszony — van pénze? El-mehet az Erzsébet otthonba... A Ligetben tul van... Ott kaphat szállást... Vagy van lakása? Hozzá tartozója?
Megrázkódott.
Az asszony kérdése szétrobbantott körülötte egy tudattompító, agybénító ködöt.
Van lakása? Hozzá tartozója?
— Van! Van! Hogyne volna — felelte szinte kiáltva — Nagymezőutca harminciót! Igen! Már megyek is! Kösönöm! Es kirohant a beszakadtfejú csarnokból.

Utazás a világ minden részébe

- Hajó-, repülő- és vonatjegyek minden nemzetközi vonalra.
- Utitervek és vízumformálások elintézése.
- Szállodai szobafoglalás és körutazások.
- Egyéni kiszolgálás.

Főiroda:
Tel-Aviv, Hájárkon u. 96 / Tel. 62345.
Irodák Jeruzsálemben, Haifán, Rómában, Párisban, Londonban, New-Yorkban, Csicágóban. K1108

A jószabasu nadrág

Szürke kammg. nadr. 8.250 Gabardin nadrág, extra 15.000
Gabardin nadrág . . . 10.500 Női nadrág 4.950

M. PRESSLER TEL-AVIV 20.
Ben Jehuda

Alliance Israélite Universelle **התאחדות כנ"י ישראל חברים**
Lycee Adolphe Cremieux **גאונסיה, כנ"י**

5, rue de l'Alliance — telephone 5034, Jerusalem
Reconnu par le Ministère de l'Education.

ר"ח כנ"י ישראל חברים 5034, תל-אביב
בנקודת משרד החינוך והתורה

Megkezdődött a beiratkozás a תלמוד תורה iskolai évre.
A hivatal nyitva naponta, délelőtt 9-12 óráig.
Fő idegen nyelv — francia.
• Külön könnyítések élék gyermekeinek. K1107

Készüljön a jom háacmauli ünnepsegekre
amelyeket a **Vaad** Lemáan Háchajál
1953. április 19-én vasárnap (erev jom háacmaul)
JERUSALEMEN TEL-AVIVBAN, HAIFAN, AFULÁN, TIBERIASON, NAHARIAN, CHEDERAN, NATANJAN, RAMATGANBAN, RISON-LEONBAN, BEER-SHEVAN ES EJLATON rendez.
MŰSOR:
Művészi rendezvények, tánc, tombola, játékok és más szórakozások, büffé, stb., stb.
Meghívók kaphatók a Vaad Lemáan Háchajál irodáiban és a városparancsnokságokon. K1111

Mokaf COFFEE Surrogate

ELEKTRIMOTOROK
0.5-500 HP-ig

VÉTEL ELADÁS
A. SUGAR
T. A., LILLENBLUM 36.

Jó könyvet szeret olvasni?
HADASH!
Szakkönyvek, szótárak?
HADASH!
Eladó könyv van?
HADASH!
A legjobb kölcsönkönyvtár?
HADASH!
Tel-Aviv, Hayarkon ötvenkilenc

Apróhirdetések
JÓ ES ÚJ KÖNYVEKET olvashat a Jámbor Eliseva kölcsönkönyvtár-ból, T. A., Allenby 84, udvarban. Könyveket a legmagasabb áron vásárolunk. A1

Jeruzsálemi kölcsönkönyvtár az Aggudat szében, Javec utcában, hirdetések és elbírítések is felvesz az Új Képző részére

Gyermekszertés, önálló hávezetőnő keresek kóser háztartásra. Pass, T. A., Hess u. 4/III. Reggel 8-9, dében 3-4 óra között

Lakást, bájít-mesutatót, üzletet, raktárt gyorsan, szigorú diszkrécióval követt: „Express”, T. A., Merkáz Báálé Melácha 5, I. em. Ugyfélfogadás: d. e. 10-1, d. u. 4-7-ig. Telefon: 66760. A13

Kiadó szép bútorozott szoba, konyha és fürdőszobahasznaítással. Salomon Penzió, Tivon. A897

Szerviztől, gyógyhaskótól mentre. Gellert és társánál, Tel-Aviv, Bét Lechem 1. sz. Beáclé suknl.

Ozereketek, hávezetőnőket, metanepeteket keres, követt: E r n a D á v i d. Állásbízott, Tel-Aviv, Ben Jehuda u. 218. 10-12, 4-6. HASKÓ MERNŐK CIANÓZ polokát, mely-és szuete bútorokat. Patikány- és dszukkirtás, garanciával. Tel-Aviv, Hamelech Kores 16. sz. A782

Egyedülálló asszonyt keresünk 1 1/2 éves gyermekekhez és könnyű házimunkára, Tel-Avittól félóra távolságra, bennlakással. Perfekt német-tudás szükséges. Bemutatkozás hétfőn d. e. 10-1-ig: Tel-Aviv, Rási u. 43. sz., 3-as ajtó.

VOLT OLASZORSZÁGI INTERNÁLTAK!

Sürgös felhívás
Kedden, 1953. ápr. 14-én este 7.45 órakor a Zuckermann-kávéházban (Tel-Aviv, Ben Jehuda 39/a) a Dr. Palatucci-ünnepség előkészítő gyűlése,
továbbá a jóvátételre vonatkozó egész új információk ismertetése. • A megjelenés becsületbeli kötelesség. K1110 A végrehajtóbizottság.

-HIREK-

5713 Niszán 27. vasárnap
1953 április 12.

Előfizetési díj belföldre,
egy hónapra H. 2.100.
Fiókok:
Haifa, Shapira 13., telefon 2453.,
POB 4094.
Jeruzsálem, Ben Jehuda 2. szám
(kapu alatt).
Tel-avivi megbízottunk:
Rosenberg Avrahám,
Rechov Hanegev 11.
Vidéki országos főmegbízott:
Alexander könyvtároló- és
lapterjesztő-vállalat, Tel Aviv,
Smarjahu Levin-u. 14.

— **Életbelépett a nyári időszámitás.** Tegnap éjfélkor életbe lépett a nyári időszámitás. Az órák 60 perccel előrelétek igazítani és ezzel az izraeli időszámitás 3 órával előzi meg a greenwichi időt.

— **Hazautazott J. Brodie angliá főrből.** J. Brodie angol birodalmi főrből és felesége pénteken párhuzamosan izraeli látogatás után visszautaztak Londonba. Elutazása előtt J. Brodie kijelentette, hogy mely benyomást tett rá az ország lendületes szelleme. Hazatérése után a főrből körutat fog tenni az angol városokban és be fog számolni tapasztalatairól.

— **Ünnepi bélyeget adnak ki a Függetlenségi Napon.** Április 19-én, a függetlenségi ünnepet megelőző napon a posta 110-prutas ünnepi bélyeget ad ki a Függetlenségi Nap és a varsói gettó lázadásának emlékére. Ugyanakkor elsőnapos borítékot is kiadnak.

— **Hét átszivárgót agyonlőttek.** A hadsereg szömvívője közli: Az április 9-én végződött hét folyamán az izraeli biztonsági erők négy alkalommal kerültek összeütközésbe átszivárgókkal. A harcok során hét átszivárgó elesett, 12-öt pedig foglyul ejtettek. A határincidensek nagyrésze a gázai sáv és a háromszög környékén történt. Az átszivárgók kilenc szarvasmarhát és 30 méter csövet loptak el.

— **Dr. Stark Valéria előadása Newyorkban.** Szombaton, április 2-án este a newyorki United Hungarian Jews kultúrterest rendezett a Capitol-hegyen, amelynek előadója dr. Stark Valéria. A Newyorkban tartózkodó telavivi orvosnő volt. Speed Ibolva üdvözlése után Stark Valéria, aki 6-hónapos tanulmányúton van az Egyesült Államokban, néhány jellegzetesen izraeli novellát olvasott fel, majd pedig érdekes előadás keretében mutatta be naglatóságának Izrael mai életét. Dr. Stark Valéria előadó-művészete igen erős hatást gyakorolt a közönségre, amely lelkes ünnepélyben részesítette.

— **Felhívás a Progresszív Párt - Háóvód Hácioni Magyarajku tagjaihoz!** Felkérjük chávérjainkat és barátainkat, hogy hétfő este, április 13-án 6 órakor Tel-Aviv, Allenby 19. szám alatti helyiségünkben fontos szervezeti megbeszélésen okvetlenül résztvenni sziveskedjenek. — Titkárság.

— **Előadás a Bné Herzben.** Április 13-án hétfőn este 8 órakor a Bné Herz helyiségében (Náshat Benjámin 15. II. em., „Ora” terem), dr. Marton Ernő előadást tart: „A zsidó világ képe ma” címmel.

— **A jeruzsálemi újságrókk függetlenségi bálja.** Vasárnap, április 19-én, a Függetlenségi Nap előestéjén rendezik a jeruzsálemi újságrókk hagyományos évi báljukat. A Művészek házában. A bál érdekessége, hogy azon amatőr művészek versenyszámaikat fogják bemutatni és a győzteseknek értékes díjat osztanak ki. A versenyen való részvételre jelentkezni lehet a jeruzsálemi újságrókk szövetség irodájában, rechov Sámáj, Kármel-Mizráchi-ház.

— **Nem „Alfa”, hanem „Delta”.** A volt erdélyi Aviva-Barisszia és Habonim tagjainak sávuotra tervezett Jom Háhitáchnutjára a telavivi körzetben dr. Kertész Pálnál kell jelentkezni, az Áchád Háam utca 21. alatt. „Delta” cég címen és nem az „Alfa” cégnél, amint azt az eredeti felhívás tévesen közölte.

A Szezei csatorna lassanként elveszti stratégiai fontosságát

— írja az Economist című londoni lap

London, (STA). Az „Economist” című nagytekintélyű londoni hetilap legutóbbi számában azt a meglepő értesítést közli, hogy a közeljövőben „át fogják csoportosítani a Közelkelet védelmét szolgáló nyugati haderőket és ez az átcsoportosítás meg fogja változtatni eddigi feladatukat a Közelkelet védelmének lehetőségével kapcsolatban.” A lap vizsgálatai tárgyává teszi a Törökország, Görögország és Jugoszlávia által képezte védelmi vonalat és megállapítja, hogy Törökország déli része mögött húzódik el Szíria, Libánon és Izrael hegyvidéke, amelynek kitérő kikötői vannak a frontális támadás ellen védekező nyugati haderők számára. Ez a hegylánc nemcsak természetes védelmi vonalat képez a szárazföldről és kelet felől jövő támadások ellen, de lényegesen könnyebbé teszi a védelmet váratlan légitámadással szemben is, amelynek az lenne a célja, hogy elfoglalja a keleti partot és elszakítsa Törökországot a nyugati haderőkkel való kapcsolataitól. A lap a Szezei csatorna fontosságának mérlegelésével fejezi be cikkét és azt írja, hogy „a csatorna stratégiai fontossága olyan mértékben csökken, amilyen mértékben sikerülni fog a nyugati hatalmaknak a csatorna szemközti oldalán fekvő területeken katonai bázisokat teremteni.”

Páris (STA). Az angol-amerikai újságrókk egyesületének ünnepségén Egyiptom párisi követe kijelentette, ha Egyiptom visszanyeri fennhatóságát a Szezei csatorna felett, szabad átjárást fog engedélyezni izraeli hajók számára, kivéve azokat, amelyek hadianyagot szállítanak.

Dr. Newman szerint a devizakorlátozás tartja vissza a külföldi tőkét Izraeltől

A kormánykoalíció nem váltotta be a kláncionisták reményeit

A nagykereskedők és nagyiparosok telavivi klubhelyiségében pénteken dr. Emanuel Newman, a Szochnut gazdasági ügyosztályának vezetője feltűnést keltő beszédet mondott arra intette a Mápajt, hogy változtassa meg politikáját a külföldi tőkebefektetőkkel szemben. „A kormánykoalíció súlyos órákat él át — mondotta Newman, mert mi, kláncionisták kezdünk véglegesen kiábrándulni belőle. A Mápaj egyik minisztere ugyanis kijelentette, hogy a gazdasági politikában semmiféle változás nem történt és nem is fog történni, annak ellenére sem, hogy a kláncionisták a kormánykoalícióhoz csatlakoztak. Jobb volna, hogy a koalíció felbomoljék, ha nem tudja beváltani azokat a reményeket, amelyeket beföldön és külföldön fűztek hozzá, mert akkor legalább megmarad az a remény, hogy más rendszer következhet, amelyben a magánkezdemenyezés és a liberálisabb gazdaságpolitika hívei vesznek részt.”

Felemelték Izrael buza-kvótáját

Newyork (STA). A nemzetközi konferencia 215 ezer tonnánál állapította meg Izrael évi kvótáját, a múlt évi 165 ezer tonnával szemben. Az izraeli kormány 250 ezer tonna kiutalását kérte, mert ennyit tesz ki az ország évi búzaszükséglete. A konferencián éles ellentétek merültek fel Amerika és Anglia között a búza árának megállapítása körül. Az amerikaiak 2 dollár 20 centes árat javasoltak, mert az

Sárét külügyminiszter előadása

(Elsődolali cikk folytatása) demokráta párti vezető embeivel. „Nagy megelégedést váltott ki bennem az a barátságos légkör, amelyben ezek a tárgyalások folytak. Ez a barátságos hangulat megerősítette bennem a hitet, hogy

Izrael és Amerika barátsága szilárd és tartós alapokon nyugszik és Izrael teljes bizalommal számíthat az új amerikai kormány megértésére és rokonszenvére.”

Sárét szerint az amerikai kormány teljesen osztja Izrael békekegyességait, mert a közelkeleti béke nemcsak a közvetlenül érdekelt felek javát, hanem a világékét is szolgálja. „A világéké adig nem nyugodhatik biztos alapokon, amíg a Közelkelet fontos területén továbbra is fennállhat az ellenségeskedés, a félelem, s belső összeköszések lehetősége.”

A külügyminiszter a legfontosabban cáfolta azt a nézetet, hogy Amerikának választania kell az arab-barát, vagy izrael-barát politikák között.

Az egyik fél iránti barátságának semmi esetre sem kell megzavarnia a másik féllel fenntartott barátságát.

Az arabok Amerika segítségének is köszönhetik, hogy oly rendkívül rövid idő alatt érték el nemzeti önállóságukat. Ugyanez vonatkozik Izraelre is, amelynek felszaba-

Országszerte ünneplik a varsói gettólázadás tizedik évfordulóját

Tel Aviv, (Az Új Kelet tudósítójától.) — A varsói gettólázadás tizedik évfordulója alkalmából a Mápaj telavivi helyicsoportja tegnap az Ohel színház nagyszínházban meggyűlést rendezett, amelyen Zalmán Szárj volt közoktatásügyi miniszter ismertette a jubileum jelentőségét. Szárjón kívül vül Ráchel Auerbach írónő, aki átélte a varsói gettó lázadását, valamint több író és művész lépett fel. Pénteken este a Mápám tartott nagygyűlést a telavivi Bét Háámban, amelyen Jicchak Zuckermann és Aba Kovner a varsói gettólázadás életbenmaradt harcosai és a párt vezetői beszéltek.

Ma, Jád Mordecháj kibucban rendeznek nagyszabású ünnepségeket, amelyen bemutatják Aba Kovner choreografiai játékát a varsói gettólázadás történetéről. — Ugyancsak ünnepséget rendeznek az Akkó melletti „Lochamé Hágetaot” kibucban, ahol a résztvevőknek be fogják mutatni a gettólázadásokról és az európai zsidóság megsemmisítéséről fennmaradt dokumentáris anyagot, amelyet erre a célra létesített múzeumban őriznek a kibucban.

Tel Aviv, (Az Új Kelet tudósítójától.) — Ma ünnepeli az ország a varsói gettólázadás tizedik évfordulóját. Tíz éve annak, hogy a varsói gettóban maradt hetvenezer zsidót a német náci el akarták indítani a megsemmisítő táborok felé, mire a cionista chalucifjúsg vezetése alatt kitört a nyit fegyveres lázadás. A német katonaság több, mint két héten keresztül ostromolta ágyúkkal és tankokkal a gettót, amíg sikerült megsemmisítenie az ellenállás utolsó fészket is. A varsói gettó elfoglalása viszont annyi időt vett igénybe, mint amennyi idő alatt a németek egész Lengyelországot foglalták el.

A lázadás előzményei

A kevés számú életben maradt szemtanú és a lázadással kapcsolatos nagy terjedelmű irodalom szerint, minden kétséget kizáróan megállapítható, hogy a varsói, bialisztoki, bendini és más gettók lázadása nem a véletlen műve volt és nemcsak az elkeseredés szülemé. Már 1943 január 18-án eldőlt az első lövés a varsói gettóban, bár ez a golyó nem német katonát terített le, hanem egy zsidó árulót, akít a „Zsidó ellenállási központ” itélt halálra a németekkel való együttműködés miatt.

A lázadást hosszú hónapokon keresztül készítették elő, gyűjtötték a fegyvert, előállították a házikészítésű bombákat és kiképezték a harcosokat. Az ellenállási szervezet lassan, de fokozatosan kiterjesztette uralmát a gettóra. Adót vetett ki a tehetősebbekre, kenyérmennyiségeket rekvirált a pékek től az ellenállási mozgalom harcosai számára. Azokat, akik nem voltak hajlandók a rájuk kivetett adót megfizetni, szabályszerűen „bebörtönözték” és a mozgalom vérszírósága halálos ítéletet hozott az árulók ellen.

Harc a Zsidó Tanács ellen

Még mielőtt a fegyveres ellenállás megszervezésére gondolhattak volna, a cionista alakulatoknak fel kellett venniük a harcot a Zsidó Tanácssal, amelynek addig döntő befolyása volt a zsidó tömegekre. Eleinte ezek a tömegek saját képviselőket láttak a Zsidó Tanácsban és hittek az általa folytatott politikában, melynek lényege az volt, hogy

Lezajlott az idei ötödik atomrobbantás Las-Vegasban

Las Vegas (UP). A nevadai kísérleti telepen tegnap folyt le az amerikai tavaszi atomkísérletek ötödik robbanása. A kísérlet ezúttal a nyilvánosság teljes kizárásával folyt le. Ezúttal ismét egy 30 méter magas acéltorony tetején robbantották fel az atomszerkezetet. Húsz repülőgép fényképezte a robbanást és mérte a rádióaktív sugarak terjedését.

Megfigyelők elmondották, hogy a robbanás hatalmas villanását még ezer kilométer távolságban is látták, de a megrázkódtatást csak a közvetlen környéken érezték. Az előző robbanásoktól eltérően csak lassan fejlődött ki a jellegzetes gombalakú felhő, amely csak 400 méter magasságot ért el, míg más robbanásoknál több mint ezer méter magasságra kúszott fel. Mindebből aradi következtetnek, hogy az előzőektől eltérő atomszerkezet robbant.

— **Kétszáz ezer növendék tanul az ország 945 elemi iskolájában.** A közoktatásügyi miniszter által kiadott jelentés szerint az ország 945 elemi iskolájában 200.337 növendék kap oktatást. Az ország kikiáltásának eszterdejében, 1948-ban 67 ezer gyerek tanult 330 iskolában, 12.500 tanuló az idén bejött elemi iskolai tanulmányait. Az iskolásfiúk száma valamivel nagyobb a lányokénál. A legtöbb iskolásgyermek Tel Avivban van, akiknek száma 40 ezer. Jeruzsálemben 22 ezer, Haifán 15 ezer gyermek kap elemi iskolai oktatást. A neptanítók száma 9187, ezek közül 4788 tanító.

„Ne bosszantsuk a németeket, mert életben maradnak, sünkra csak így van remény”. A Zsidó Tanács volt a melegítés a magyar zsidóság által is jól ismert illuzióknak, hogy „a mi gettókban ez nem történhet meg”, azután „a mi utcánkban ez nem történhet meg” és amikor mégis megtörtént, minden ellenállás nélkül mentek a megsemmisítő táborok felé.

Az ellenállási központ illegális sajtótermékei jelentős szerepet játszottak ebben a harcban. Ezek a lapok igyekeztek eloszlatni a hamis illuziókat és feltárták a zsidó tömegek előtt a kegyetlen igazságot. Előttünk van a vilnai partizánok illegális sajtótermékeinek egyik felhívása, amelyet a gettók kláncionistái eladtak ki: „Ne menjetek jóságosokból a halálba! Bosszuljátok meg anyáitok halálát! Romboljátok le és gyújtsatok fel, amit magatok mögött hagytok! Ne menjetek Treblinákára! Zsidó ifjúsg, ne adjátok az árulóknak és félrevezetőidnek, Zsidók! Védekezzetek fegyverrel a kezben!” Ilyen hangnemből szóltak ezek az illegális lapok a zsidó tömegekhez.

Politikai viták az ellenállási központban

A varsói gettólázadás irodalma rendkívül érdekes politikai vitáról számol be, amely végigkísérte a heróikus korszak szereplőit, úgy szólván a lázadás megszervezésének kezdetétől egészen annak kitéréséig.

A vita a cionisták és a kommunisták között folyt. A kommunisták azt állították, hogy a gettólázadást egy láncszemnek kell tekinteni a nagy, általános antifasiszta küzdelemben. A cionisták szerint viszont a gettólázadások speciális jellegűek, amelyeket nem lehet alárendelni az általános küzdelem stratégiájának. A vita szerencsére nem akadályozta meg az összes antifasiszta elemeket abban, hogy vállaltva küzdjenek a közös ellenség ellen.

A lázadás eredményei

Nyilvánvaló, hogy a varsói gettólázadás nem végződhetett a lázadók győzelmével. A német csapatok akkor még teljes erejükben voltak és semmi kilátás nem volt az ellenük való katonai győzelemre. A lázadás azonban megmentette a zsidó becsületet és példát mutatott más népek ellenállási mozgalmainak. A németeknek okozott anyagi kár sem volt jelentéktelen. A harcok után több mint ezer német katonára holtestek fekték a varsói gettó skátoráiban. Az ellenállási központ megsemmisítése a harcosait, hogy nem fognak élni az ellenlétezésükért. Ezt a fogadalmat a harcosok be is tartották. Az utolsó kéziránót a maguk számára tartották fenn.

A gettó elleni hadművelet vezető Strup generális fennmaradt naplójegyzetében a csodálat hangján nyilatkozik „a fiatal zsidó férfiakról és nőkről, akik halált megvető bátorsággal harcoltak”. Az SS generális nem mulasztja el megjegyezni azt sem, hogy „ezek a harcosok cionista ifjúsg csoportokhoz tartoztak”. A németek végülis lángbaborították az egész gettót és csak keveseknek sikerült onnan az erdőbe menekülni és a partizánokhoz csatlakozni. A 10 év előtti lázadás fénves oldalt írt a zsidó mártírológia történelmébe.

London (STA). A Zsidó Világkongresszus szombaton emlékünnepélyt tartott a varsói gettólázadásnak 10-ik évfordulója alkalmából. — A gyászünnepélyen 6 gyertyát gyújtottak a náci terror hatmillió zsidó áldozatának emlékére. A gyászbeszédet Bertrand Russell és B. Gillis tartották.